

2012年中國外交五大亮點

弘誠

2012年，國際形勢跌宕起伏，中國能量進一步釋放，中國智慧進一步展現，大國氣象進一步彰顯。

中國提出並推動建立長期穩定健康發展的新大國關係。中美領導人三次會晤，習近平成功訪美，雙方就共同探索構建新型大國關係達成重要共識。普京復任總統後將中國作為首訪國家之一，中俄元首北京會晤將中俄全面戰略協作夥伴關係提升到前所未有的水平。中歐領導人「一年兩會」，首次舉行中國—中歐國家領導人會晤，中歐全面戰略協作關係更趨成熟穩定。

中國堅持走和平發展道路，同時堅決維護國家主權、安全、發展利益。2012年，針對菲律賓挑起黃岩島事件、越南通過《海洋法》、日本政府非法「購買」釣魚島等侵犯中國領土主權的事件，中國政府採取一系列有力有效措施，進行了針鋒相對的鬥爭，堅決維護了領土主權和海洋權益，充分展示了捍衛國家領土主權的堅強決心和意志。

2012年，各種全球和地區熱點問題層出不窮，世界更加期待中國方案。中國領導人出席首爾核安全峰會、二十國集團洛斯卡沃斯峰會、聯合國可持續發展大會，推動國際經濟金融體系變革，引領地區和國際

合作發展方向。中國就推進敘利亞問題政治解決進程提出「六點主張」和「四點倡議」，在聯合國安理會兩度否決含有政權更迭內容的涉敘決議草案，維護了不干涉內政等國際關係基本準則與國際公平正義。

向周邊釋放正能量

中國周邊外交有力維護了地區發展穩定的大局。柬埔寨太皇西哈努克逝世後，中國對悼念活動作出一系列特殊安排，展現出重情義、善始終的道義魅力。針對東亞地區發展，中國首先提出「金邊發展倡議」，與東盟共同商議形成《金邊發展宣言》，參與「區域全面

經濟夥伴關係」談判，啟動中日韓自貿區談判。中國成功主辦上海合作組織第二個十年首次峰會。中國對朝鮮兩次「射星」發揮了地區安全「穩定器」作用。

中國永遠是發展中國家的可靠朋友和真誠夥伴。2012年初，中國援建的非盟會議中心正式落成。成為中非友好新的里程碑。中非合作論壇第五屆部長級會議成功召開，中國宣佈今後三年向非洲國家提供200億美元貸款額度等，贏得非洲國家廣泛讚譽。

中國總理時隔16年再訪拉美，倡議成立中拉合作論壇，設立中拉合作基金和基礎設施專項貸款，成立中拉糧食應急儲備機制，為拉美國家提供5,000個獎學金留學生名額等，提出未來五年貿易額突破4,000億美元的總體目標，全面提升了中拉關係水平。

展望2013年，中國外交將繼續高舉和平、發展、合作、共贏的旗幟，在追逐中國夢的同時，推動建設持久和平共同繁榮的和諧世界。

中國不惹事也不怕事 日應正視歷史現實

張志軍促日合作解決釣魚島爭議

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）安倍晉三政府在中日釣魚島爭端持續緊張之際上台，中國外交部副部長張志軍（見圖）昨日敦促日本新政府在釣魚島問題上正視歷史和現實，作出正確判斷，為克服兩國關係中的困難、使兩國關係回到正常發展軌道作出切實努力。他重申，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，強調中國不會惹事，但也絕不怕事。



張志軍昨日在釣魚島問題上正視歷史和現實。他強調中國不會惹事，但也絕不怕事。圖為中國海監83船執法人員在釣魚島海域開展維權取證工作。

在昨日舉行的藍廳論壇上，張志軍發表了題為「堅持和平發展、推動合作共贏」的主旨演講。他指出，中國的公務船保持著對釣魚島海域的例行巡航。中方希望有一個穩定的周邊，一個安寧的周邊。中方認為，還是應該通過對話、磋商來尋求妥善解決和管控的辦法，避免問題不斷升級乃至失控，對中日關係帶來嚴重傷害。

盼日本新政府 改善兩國關係

關於中日關係，張志軍表示，中日兩國互為重要近鄰，一個穩定健康的中日關係符合兩國利益，也同樣有利於地區和平穩定和發展。中方希望看到中日關係在兩國間四個政治文件和「以史為鑒、面向未來」的精神基礎上得到發展。

「我們注意到，日本安倍內閣剛剛成立，一些官員最近也作出一些表示，說是重視中日關係，願意進一步地發展中日關係。」張志軍表示，中方希望日本新政府能夠奉行積極的對華政策，以實際行動為改善和發展中日關係作出努力。

張志軍指出，中方高度關注日本國內的一些政治動向，「希望日本能夠走和平發展道路，這是日本能夠為地區和平穩定發揮建設性作用的一個前提。」

擱置南海爭議 避免局勢惡化

張志軍坦言，亞洲地區的確存在一些多年遺留的領土主權和海洋權益爭端問題。張志軍強調，中方主張通過對話談判尋求妥善解決和管控爭議的辦法，避免局勢惡化升級。在爭議得到徹底解決前，各有關方應避免採取使爭議擴大化和複雜化的行動，以維護地區穩定。

具體到南海問題，張志軍指出，中國一貫主張應由直接當事國通過對話協商加以解決，在爭議解決之前，各方應努力維護南海的穩定。對於有關爭議，中方認為，

鄧小平先生提出的擱置爭議、共同開發主張，仍不失為破解難題的可行思路。

張志軍重申，中國走和平發展道路的決心是堅定的，維護國家領土主權和合法權益的決心也同樣堅定。中方將繼續致力於與周邊國家妥善處理領土主權和海洋權益爭端，努力維護周邊睦鄰友好大局。中方希望有關國家與中方共同努力。

日外相促修復對華外交

另據法新社報導，日本新任外相岸田文雄昨日受訪時表示，有意與中國加強聯繫，修補兩國關係。岸田認為，兩國政府和外長的良好溝通極為重要，自己身為外相更應加倍努力，深化兩國溝通。

專家：中日摩擦料增多

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）北京大學國際關係學院教授李寒梅接受本報專訪指出，中日關係未來面臨重新定位的問題。她說，目前中日極度缺乏互信，陷入安全困境，在相互完成重新定位前，中日間的對抗性大於可合作的一面，摩擦會非常多。

李寒梅指出，中國經濟規模超越日本是導致日本重新評估中日關係的根本原因，而中日關係的重新定位也絕非一朝一夕能夠完成。她認為，真正認識到中國的崛起不會對日本的安全構成威脅時，日本對中日關係的重新定位才可能完成。「如果日本的經濟狀況好，重新定位所需要的時間可能就會長，如果日本的經濟一路壞下去，那麼需要時間可能就會縮短，但是，也不排除會出現日本經濟越壞，日本對華越極端的可能」。

日重建軍隊 支持率低

早前日本有一項民意調查顯示，特別仇視中國的人佔二成，對華特別友好的約二成，其餘六成對中國並無特別看法。李寒梅認為，中國應該爭取這六成日本民眾，發展更多對華友好的力量。

中國媒體普遍關注，競選期間，安倍高調提出要修改和平憲法和建立國防軍。但李寒梅指出，除去美國因素，單從日本國內看，安倍真正要實現修憲也並不容易，修憲既需要國會三分之二以上票數通過，還需要全民公決，而日本國內目前對於如何修憲尚無共識，對於建立國防軍早前的調查顯示也只有不足二成的支持率。

安倍態度軟化 或棄駐釣島計劃

香港文匯報訊 據日本新聞網報導，安倍內閣對於先前發表的在釣魚島上「駐紮公務人員」的公約，已經表示出「慎重的姿態」，有猜測認為，安倍內閣或會放棄這一公約。據報導，日本內閣官房長官菅義偉昨午在記者會上指，他們重視中日兩國關係，並指在決意堅守自己領土的同時，也要考慮到作為一個對東亞地區的和平與安定負有責任的大國。

郭聲琨任公安部長

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報導）全國人大常委會28日表決通過任免名單，決定免去孟建柱兼任的公安部部長職務；任命郭聲琨（見圖）為公安部部長。據新華社公佈的簡歷顯示，郭聲琨擁有國企幹部、高級工程師、學者、地方大員等多方面工作經驗及履歷，但其此前並未涉足過公安系統。



郭聲琨於24日首次以「公安部黨委書記」的身份亮相公安部「平安夜安保視察緊急會議」。會上，郭聲琨向全國各級公安機關強調，平安、聖誕夜交際部門要加大大查酒駕、毒駕力度，嚴防重特大事故，這顯示其已接任此前由孟建柱擔任的公安部黨委書記一職。

擁有管理學博士學位、教授級高級工程師職稱的郭聲琨，現年58歲，江西興國人。1973年8月，18歲的郭聲琨高中畢業後，加入知識青年上山下鄉的運動中，在江西興國縣五里亭公社插隊勞動，並於第二年加入中國共產黨。

濟南空軍換主官 孫和榮升任司令

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報導）解放軍在12月下旬對副大軍區級別將領職務進行了調整。內地官方近日披露，濟南軍區空軍軍政主官近日同步易人：孫和榮（見圖）接替鄭群良升任司令員，于忠福接替劉紹亮升任政委。

濟南軍區空軍新任司令員孫和榮少將此前的職務是濟南軍區空軍副司令員（正軍級），濟空新任政委于忠福少將此前擔任解放軍空軍政治部副主任（正軍級）。今次職務調整後，孫和榮和于忠福均成為副大軍區級將領。

非升級軍備 南沙部署陸戰隊

據中通社28日電 日本放送協會(NHK)網站28日報導稱，經菲律賓高級軍官證實，從10月開始，菲方已在南沙群島9個島嶼和淺灘上部署海軍陸戰隊，某些島上的駐軍人數幾乎翻了一倍。

另據報導，菲方27日稱，將會向一家英意製造商購買三架直升機，作為在與中國發生領土爭端之際，其軍事現代化計劃的一部分。

中澳擬聯合軍演 美軍或參與

據中通社28日電 澳洲新快網28日發布消息稱，澳洲和中國正在計劃進行聯合軍事演習，美國也可能加入。本月中旬，赫爾利將軍將北京出席中澳第十五次防務戰略磋商，他披露，中澳兩國軍方領導人已經「在原則上」對舉行聯合軍事演習進行了磋商。

另外，赫爾利還透露，印尼、澳洲、美國很快也將舉行大型聯合救災演習，是否邀請中國參加由印尼政府決定。

打擊跨境犯罪 桂焚毒2000公斤

香港文匯報訊 據中廣網報導，廣西14個地市昨日大規模集中焚燒毒品，以震懾毒品違法犯罪，提高公眾禁毒意識。銷毀的毒品總量接近2,000公斤。

在南寧，有包括在校學生及青年禁毒志願者在內的近4,000人，全區14個地市共有10萬人參加了焚燒毒品的活動，此次大規模集中焚燒毒品也是為了起到教育作用。

陸地入境毒品僅次雲南

廣西毗鄰越南，據了解，僅廣西左邊防支隊，在今年4月和8月就分別破獲特大毒品案，一次繳毒3.4公斤，一次62.2公斤。據統計，三年來，廣西共破獲毒品案件3萬多起，繳毒超過16噸，多項戰果在內地名列前茅。但這三年裡，也有1名緝毒民警犧牲、64人負傷。這都反映出邊境禁毒的嚴峻形勢。

尤其是「金三角」地區毒品過境很嚴重，目前廣西陸地毒品入境量僅次於雲南，位居中國第二。其實這次的



圖為消防戰士在南寧現場焚燒毒品。新華社

桂超載車墜崖 十死五為兒童



廣西一輛小客車墜崖，造成10死10傷。新華社

香港文匯報訊（記者 鄭海龍、曾萍 廣西報導）一輛核載9人，實載20人的麵包車昨日在廣西河池大化縣七百鄉山道上，疑因天雨路滑，失控翻下山崖。造成10人死亡，其中有5名為兒童，10人受傷。據悉，事發車輛並非校車，且死傷者多為親屬關係，此番行程主要是為了慶祝親友的喬遷之喜。



圖為醫生在搶救受傷兒童。新華社

據現場人員描述，事發麵包車墜落到山崖下的亂石中，變形嚴重，後半部分變形最嚴重。事發後，當地政府立即組織包括消防在內的多部門施救，被救出的人員被送往當地醫院進行緊急救治。其中1名3個月嬰兒仍未脫離生命危險。目前事故的原因仍在進一步調查中。